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S u b lim ita te a  e v a n g e lie i .
III.

Dacă ne gândim la sguduitoa- 
rele descrieri ale mizeriei muncito
rilor, făcute de cei mai moderni 
poeţi ai direcţiei realiste, va trebui 
să înţelegem, că a tâ t cuvintele poe
tului, cât şi penelul artistului, nu 
ne arată alta, decât faptul, că toate 
bunurile lumeşti, milioanele de măji 
de cărbuni de piatră, de aur, de 
fier, e t c , pe lângă actuala ordine 
de viaţă se pot răscumpăra numai 
pe un preţ mare şi îngrozitor, pe 
preţul vieţii a milioanelor de-oameni, 
cari au fost nimiciţi şi îngropaţi 
înainte de vreme. Fără voe trebue 
să ne gândim deci la cuvintele Mân
tuitorului :

„Ce folos va avea omul, dacă 
câştigă lumea întreagă, însă sufletul 
şi-l va perele r “

Să nu ne perdem sufletul! Ideea 
aceasta trebue altuită în om, ca să 
simţască întregul adevăr şi întreaga 
însemnătate a acestei idei. Şi mi
siunea aceasta a luat-o asupra sa 
evangelia, şi şi-o împlineşte cum nu 
se poate mai bine şi cu enorme 
succese pe terenul moral şi de bine
facere.

Să ne adâncim bine în înţelesul 
cuvintelor din rugăciunea adresată 
Domnului şi Dumnezeului nostru: 
„Tatăl nostru, carele eşti în ceriuri, 
sfinţască-se numele tău, vină împă
răţia ta, fie voia ta, precum în ceriu 
aşa şi pe păm ânt“. Ce alta este 
aceasta, decât revelarea unei nouă 
vieţi, o perspectivă care se deschide 
pe seama raporturilor mai bune 
dintre oameni.

De-ar fi numai toate în viaţă 
aşa cum ne-a învăţat Iisus să ne 
rugăm, căci atunci toate ar fi de
săvârşite. Nu ar mai fi răutate şi 
nici ură şi duşmănie, n’ar mai fi 
oameni cari mor înainte de vreme 
în urma eshauriării puterilor, pro
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Mănăstirea dela îSendomîr.
Traducere, după Grillparzer.
(Urinare).

„Cea dintâi rază de lumină căzu pe 
faţa fetei. Starschensky iubila în internul 
său că realitatea confirma presupunerile 
sale!

„Fetiţa era o frumseţă în toată pri
vinţa. Bucle negre unduiau în jurul frun
ţii şi a gâtului, cari ridicau dimpreună 
cu genele de aceeaşi coloare, ridicau pănă 
la extas farmecul ochilor ei de un albastru 
fulgerător. Gura delicioasă, împodobită cu 
buze de coloarea carminului, cari nici de- 
cum nu pierdeau din farmecul lor, prin 
un mic semn, care, ca o linie îngustă, alb 
colorată, se perdea în carminul buzei de 
sus. Gropşoare în bărbie şi în obraji, frun
tea şi nasul nici un pictor nu le-ar fi pu
tut desemna mai bine, cari toate stăteau 
în o armonie perfectă cu formele corpu
lui ei sveit şi bine desvóltat, a cărei frum
seţă delicioasă, coliba sărăcăcioasă mai

vocată de opintiri prea mari, şi nici 
capitalişti, cari în urma îmbuibării 
au căzut în stare de tâmpire ani
malică. Dumnezeul tuturor ar exista 
atunci în om şi omul în Dumnezeu, 
pământul s’ar preface în ceriu, căci 
ceriul ar fi pe pământ.

Spre lumea aceasta dumneze
iască, spre ceriu, unde locueşte tatăl 
cel vecinie, îndreaptă Iisus Cristos 
inimile învăţăceilor săi. Nici un în
văţăcel al lui Cristos nu-şi poate 
lega inima, nici de lume, nici de 
oameni, de nimic din aceea ce e- 
xistă, ci stăpân peste toate gândi
rile şi făptuirile sale are să fie sin
gur părintele ceresc. „Să nu vă 
adunaţi comori pe pământ, pe cari 
moliile le rod şi rugina Je mănâncă, 
şi pe cari furii vi-le desgroapă şi 
vi-le iau, ci adunaţi-vă comori în 
ceriu . . .  pentrucă unde e comoara 
voastră, e şi inima voastră“. . .  aşa 
spune Mântuitorul.

Inima omului trebue să apar
ţină deci întreagă şi nedespărţită 
lui Dumnezeu, pentrucă două bol
duri deosebite de iubire nu pot să 
existe într’o singură inimă. Evan
gelia ne spune că „nime nu poate 
servi la doi domni, pentrucă pe unul 
îl va iubi, pe altul îl va urî, unuia 
îi va fi credincios, iar pe celalalt îl 
va despreţui. Nu puteţi servi şi lui 
Dumnezeu şi mamonului“.

Cuvintele acestea nu au însă 
nicidecum înţelesul acela, că Iisus 
Cristos ar fi condamnat orice ac
ţiune, care serveşte ca isvor pentru 
bunăstarea privată ori socială a 
omului. Ştim doară, că el însuşi a 
învăţat bărdăşitul şi a lucrat în 
meseria aceasta. Cristos a condam
nat numai închinarea desăvârşită, 
adusă bunurilor din lumea aceasta, 
ocuparea omului esclusiv cu ele, 
pentrucă din inima sa să fie scoase 
toate celelalte interese şi gândiri.

La copiii nepricepuţi şi la săl
baticii cei proşti e greşală, care li-se 
poate ierta, dacă pentru jucării de 
nici un preţ, pentru câte un şir de

mărgele sau alte lucruri fără va
loare îşi dau cea mai preţioasă pro
prietate ce o au. Dar pentru omul 
cuminte, care întruneşte în sine for
ţele unui spirit puternic, e nu nu
mai ruşinător, dar chiar criminal, 
dacă se pune în serviciul corpului, 
iar interesele mai înalte spirituale 
le pune la o parte. „De aceea zic 
vouă, -  aşa ne spune Mântuitorul, 
— căutaţi să atingeţi împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea sa şi toate 
celelalte, vă vor veni dela sine“.

Acesta e lucrul principal şi 
aceasta e de lipsă să facă omul. 
Căci numai celce caută să atingă 
împărăţia lui Dumnezeu serveşte 
cu adevărat lui Dumnezeu. Alt ser
viciu, afară de acesta, serviciul făcut 
în Duh şi în adevăr, Dumnezeu nu 
cere dela oameni. Dumnezeu nu 
locueşte în templu făcut de mâni 
omeneşti şi nici nu e grijit de mâni 
omeneşti. Dumnezeu n’are trebuinţă 
nici de jertfe, nici de fum de tămâe, 
dar nici de altare aurite şi pline de 
lucruri scumpe. Dumnezeu nu cere 
dela noi să cădem în genunchi şi 
să i-ne închinăm, nu cere nici să 
postim şi să facem peregrinaje. Toate 
acestea se fac, nu pentru Dumnezeu, 
ci pentru noi înşine, pentrucă să fim 
mai bine îndemnaţi la evlavie. Nu 
altarele scumpe sunt preţioase îna
intea ochiului lui Dumnezeu, ci 
inima curată ca aurul a omului şt 
voinţa tare pentru a face bine. Căci 
numai cei cu inima curată vo r , 
vedea pe Dum nezeu! înălţimile Sio- 
nului le poate atinge numai acela, 
care făptuirile sale nu şi-le preţueşte 
în aur, nici nu le pune în vânzare, 
care acte de viclenie nu a săvârşit 
în contra fratelui său, şi chiar nici 
pe duşmanul său nu l-a supărat cu 
vorbe hulitoare ! Aceştia fiii lui 
Dumnezeu se chiamă!

Darea de seamă
a deputatului Iuliu Maniu.
Am dat în numărul trecut ştirea des

pre decurgerea solemnă a adunării alegă
torilor dela Vinţul de jos, unde, în faţa 
celor 5000 de oameni, deputatul Maniu şi-a 
ţinut darea de seamă. Aproape o oră în
treagă a vorbit dl Maniu alegătorilor săi, 
câştigându-le din nou încrederea şi întă- 
rindu-i în convingerea, oă binele poporu
lui îl voesc deputaţii noştri şi daoă jert
fele şi lupta lor încă puţin resultat au a- 
dus, causa e numărul lor mic, faţă de 
partidele dela putere, dar în mare parte 
zace causa şi în însuşi poporul nostru, 
care în multe locuri nu-şi cunoaşte dato
ria de a sprijini la alegeri candidaţii na
ţionalişti, căci dacă ar fi făcut aceasta, azi 
nu am avea numai 15 deputaţi români cu 
program naţional, ci 50. Nădăjdueşte însă 
dl deputat, că conştiinţa naţională va 
prinde tot mai mult rădăcini în inimile 
poporului.

Din frumoasa şi clasica expunere a 
deputatului Viuţului dăm aici următoa
rele :

Dupăce spune că o ocazie ca cea 
de azi nu e numai pentru a da seamă de 
ce a lucrat în decursul unui an, ci şi spre 
a lua puteri nouă pentru lupta din viitor 
şi spre a vedea, că oare ideiile luptei mă
reţe din anul trecut afiat-au răsunet în i- 
nimile acelora pentru cari s’au purtat a- 
ceste lupte, aminteşte cuvintele de ocară 
cu cari au fost întâmpinaţi în dietă cei 
ce lucră nu numai pentru binele neamu
lui lor, ci pentru bunăstarea tuturor nea
murilor din ţară.

Roagă apoi să se facă deosebire în
tre programul măreţ al poporului român 
şi între ceeace s’a putut face în anul tre
cut. — „Să ţineţi samă de aceea, că nu 
tot ce am vrut am putut, oi tot ce am pu
tut am făcut. Şi încă un lucru: Eu şi 
când am cerut încrederea Dvoastră n’am 
promis marea cu sarea, ci am promis că 
voiu lupta din toate puterile mele pentru 
binele neamului românesc. Şi astfel chiar 
de nu aducem acum isbânzi mari, nu ru
şinaţi stăm înaintea dvoastră, ci mândrii 
că am lucrat cu dragoste mare, şi vom

cauţi, au fost de mult delăturate. Li s’a 
dat amnestie; cei surguniţi se pregăteau 
de reîntoarcere în patrie.

„Mai mulţi dintre soţii celor nenoro
ciţi, rămânând credincioşi principiilor lor, 
au intrat în slujba altor state; numai cei 
doi fii ai lui Laschek şi o rudenie mai 
îndepărtată a acestei familii, cu numele 
Oginsky, s’au folosit de această amnestie, 
mijlocită cu multe greutăţi. Zilnic se aş
tepta venirea lor.

„Inapoiarea bunurilor lui Laschek 
s’a arătat puţin folositoare. Zi de zi ve
neau alţi creditori. Capital şi interese în
târziate au înghiţit în curând valoarea a- 
verii imobile. Starschensky se întrepuse 
cu tot zelul, plăti, ba îşi îndatora şi bu
nurile sale şi totuşi abia putu răscumpăra 
o rămăşiţă mică a bunurilor moştenite, 
ca un surcel de altuit pentru viitoriu.

„Mai norocos însă a fost în dobân
direa inimei Elgei. După-ce fata se văzu 
iarăşi îmbrăcată în haine potrivite, îl în
tâmpină la intrarea lui strigând de bucu
rie şi un sărut lung şi ferbinte de pe bu
zele ei pline de foc, îi răsplăti îngrijirea 
şi ostenelele lui. Acest sărut prim rămase 
deocamdată şi cel din urmă; dar numai

mult o ridica decât o ar fi întunecat. — 
Aşa-i, cavalerule, că despre aşa ceva n’ai 
idee? Da, da, bătrânului călugăr iarăşi i-se 
tulbură gândurile!

Dar să mai bem un păhar! — Aşa, 
ei bine.

„Contele stetea aiurit la privirea fe
tei şi observă, că într’un colţ al colibei, 
jos pe paie, o şea ruptă în locul perinei, 
coperit cu zdrenţe zăcea o figură de de
plâns a unui om bătrân, care îşi scoase 
mâna de sub acoperemântul sărăcăcios şi 
cu o voce stânsă întrebă: Tu eşti Elga? 
Pe cine’mi aduci aici ? — Aici e neferici
tul, zise fata cătră Starschensky, pentru a- 
linarea mizeriei acestuia, m-am adresat mi
lei dvoastre. E tatăl meu, nobil, dintr’un 
ram de nobili vechi, în urma persecuţiu- 
nilor ajuns în aceasta stare. — Cu acestea 
merse la el, şi plecându-se la capul bătrâ
nului, cerca să-i aducă în oarecare ordine 
cuviincioasă zdrenţele, cari îl acopereau.

„Contele păşi mai aproape. El află 
istoria acestei întâmplări. Cel ce zăcea î- 
naintea lui era starostele din Laschek. A- 
cesta şi cei doi fii ai săi s’au încurcat în 
afaceri politice, cari erau desaprobate de 
interesele patriei.

„Uneltirile lor au fost descoperite. 
Cei doi fii împreună cu mai mulţi nepre
cauţi cari aderau la principiile lor, au 
fost expulzaţi, tatăl lor a fost răpit de bu
nurile sale şi a ajuns în mizerie.

„In momentul prim, când Starschen
sky a auzit numele Lachek, a ştiut în
dată că soartea nefericitului nu e tocmai 
nevinovată. Căci, deşi n’a luat parte directă 
la întreprinderile aventurioâse ale fiilor săi, 
totuşi, prin viaţa-i uşuratică din copilăria 
sa şi prin economisarea slabă la bătrâne- 
ţele sale a făout propăşirea pe cale cinstită 
a fiilor săi imposibilă, ba a favorizat chiar 
excesele. Toate acestea le cunoştea con
tele. Dar era vorba de a mântui pe un ne
fericit şi tatăl Elgei avea în fiică-sa cel 
mai bun apărător.

„Laschek fu mutat într’o locuinţă cin
stită şi dimpreună cu fiică sa au fost pro- 
văzuţi cu cele necesare. Starschensky fo
losi toată influenţa sa, legăturile sale, ba 
se dejosi pănă la spendare de bani şi de 
daruri numai pentru de a putea rehabilita 
earăş pe cel stigmatizat şi pentru a mij
loci rechemarea expulzaţilor.

„Din fericire împrejurările externe, 
cari au periclitat planurile acelor nepre-
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face şi pe viitor tot ce se poate pentru î- 
naintarea neamului nostru.

In decursul anului n’am putut veni 
cu postulatele mari ale programului nostru 
naţional.

Declarăm însă din toată inima că 
suntem aderenţi neclintiţi ai programului 
naţional din 1881, a oărui realizare cât mai 
apropiată o dorim.

Dar Maiestatea Sa nu ne-a chemat 
de astădată să facem acele mari lu
cruri ci

1. Să-i dăm cele de lipsă pentru ad
ministrarea statului şi

2. Să dăm drept egal tuturor cetă
ţenilor acestei ţă ri: să facem votul uni
versal.

Natural, că astfel stând lucrul, de 
astădată nu putea umbla după alte lu
cruri, oi numai după următoarele:

1. Să arătăm ţării şi lumii întregi, 
oft nu suntem îndestuliţi cu starea de azi 
a lucrurilor, că n’avem drepturile pe cari 
am fi în drept să le avem după legile firii 
omeneşti şi dumnezeeşti.

2. Să împedecăm ca mai marii ţării 
să aducă legi, cari să ne împedece în des- 
voltarea noastră. Şi

3. Să aducem aminte puternicilor 
zilei, că uită de a aduce legea votului uni
versal.

La votarea banilor pentru trebuin
ţele ţării şi a cătanelor am arătat, că banii 
cari îi dăm din şerparul nostru nu numai 
că nu se folosesc pentru noi, ci împo
triva noastră. Şi au venit şi Unguri, cari 
au zis: multe rele sunt, dar ne vom sili 
să le vindecăm. Dar făgăduiala asta nu 
s’a împlinit.

Noi am arătat în toate vorbirile noa
stre, că nu voim nimic stricăcios, ci ca 
toate popoarele ţării fiind egal îndreptă
ţite, să trăiască In pace laolaltă.

Miniştrii însă, dupăce s’au văzut 
strânşi cu uşa, în loc de a ne răspunde 
cinstit, l-au pus pe Andrássy să facă în- 
t r ’o vorbire din alb negru şi din negru 
alb: el a zis că poporul român e tare în- 
destulit. (Strigăte: Minciună!) numai de
putaţii sunt răi, că seduc poporul (stri
găte de indignare). A vorbit dl ministru 
Andrássy întocmai cum a vorbit lupul 
atunci, când se tânguia, zioând: îmi plac 
oile, că ele-s bune şi îndestulite, numai 
cu oiobanii şi ou cânii nu mă pot împăca. 
(Aşa-i!! I)

Noi chiar şi la vorbirea asta ne-am 
silit să-i răspundem cuviincios stăpânirii. 
Cetiţi răspunsurile date de Dr. Vlad, Gol- 
diş, Vaida şi veţi vedea ce sus stăm noi, 
ce sus stă adevărul faţă de ei, faţă de 
minciună.

Adevărat că ne-a fost greu să lăsăm 
să i-se dee bani unui guvern ca cel de 
azi, şi ne-a fost greu nu pentrucă credeam 
doar că se poate ţinea statul fără bani; 
dar i-am dat, pentrucă Maiestatea Sa a 
zis: să-i daţi banii de lipsă guvernului

meu, că eu apoi îl voiu sili să dea drept 
tuturora de a conlucra la legi. Drept a- 
ceea nu vă făcurăm şi nu vă facem piedecă, 
dlor miniştri, ca să nu zăboviţi!

Urmează acum în vorbirea mea o 
parte dureroasă pentru noi toţi, cari ţineam 
sfintele tradiţiuni ale neamului nostru: e 
vorba despre legea şcolară a lui Apponyi

Legea aceasta a stârnit în noi toţi 
cele mai grele nedumeriri, că toţi am în
ţeles că vrea să ne pună o piedeoă tirană 
înaintea culturii noastre. Drept aceea noi 
deputaţii n’am şovăit nici de cum de a 
ne lupta din toate puterile împotriva ei. 
Ştiţi Dvoastră prea bine cum săptămâni 
dearândul am vorbit, umplând câte-o zi 
întreagă cu câte o vorbire; dar n’am pu
tut răzbi; eram abia 25 faţă de 415 vrăjmaşi.

Vina acestei neisbânzi cade în mare 
parte şi asupra Românilor din ţara întreagă: 
dacă fiecare cerc electoral s’ar fi purtat 
aşa frumos, aşa româneşte, ca cercul Vin- 
ţului, am avea nu 15, [oi cel puţin 50 de 
deputaţi, şi dacă ar fi trimis şi ortacii 
noştri Slovaci, după cum s’ar cuveni, vre-o 
40, Sârbii vre-o 30 şi Saşii vre-o 30, atunci 
vre-o 150 de bună seamă am fi putut îm
piedeca lovitura aspră ce ni s’a dat.

(Va urma).

Cronică şcolară.
Din Amos Comenius.

(Fragment din traducerea opului „Didactica Magna“).
Tinerimea trebue să se imtrueze, iar spre 

scopul acesta avem trebuinţă de şcoli.
Florile raiului, odraslele creştine nu 

pot creşte ca arborii de pădure, ele au 
lipsă de îngrijire. Să vedem cine e da
tor să se îngrijască de creşterea lor?

Părinţii sunt dela fire însărcinaţi cu 
creşterea vlăstarelor, ei sunt aceia, cari 
le-au dat viaţă, deci tot ei trebue să se 
ostenească a le urzi o viaţă morală, cu
minte şi sfântă. Dzeu ne dovedeşte prin 
sfânta scriptură cum a satisfăcut Avram 
datoria aceasta, grăind: „Ştiu, şi el va 
porunci fiilor săi şi casei sale să păzească 
calea Domnului şi să facă dreptate şi 
bine“. Tot aceasta cere Dzeu dela toţi 
părinţii prin porunca ce zice: „Vorbele 
acestea să le grăeşti urmaşilor tăi, să vor
beşti de ele, şezând acasă ori mergând la 
drum, culcându-te ori sculându-te*. Iar 
apostolul învaţă: Voi părinţilor, nu întă- 
ritaţi pe fiii voştri spre mănie, ci creş- 
teţi-i întru învăţătura şi certarea Domnu
lui. (Pavel cătră Efeseni cap. IV. v. 4).

Din pricina înmulţirii pământenilor 
şi a lucrurilor lor sunt puţini părinţi, cari 
înţeleg şi au putinţa ori le prisoseşte vre
mea spre a se putea îndeletnici cu creş
terea odraslelor lor, din care causă s’a 
născut obiceiul de a încredinţa copiii spre 
a fi instruiţi unor persoane distinse, atât 
prin mulţimea cunoştinţelor, precum şi 
prin temeinicia moravurilor. Aceşti cres
cători ai tineretului se numeso de regulă

învăţători, magistri, profesori, iar lăcaşu
rile clădite pentru deprinderile comune 
ale copiilor se chiamă: şcoli, instituţii de 
creştere, colegii, gimnazii, academii etc.

Cea dintâiu şcoală după potop a fost 
întemeiată după mărturia lui Iosif, sub 
patriarhul Sem, care mai târziu se numi 
rhebreau (şcoală ebraică). In Chaldea, mai 
ales în Babilon au existat multe şcoli, în 
cari astronomia era obiectul principal şi 
predilect.

In ştiinţa astronomică a Chaldeilor 
a fost introdus (pe vremea lui Nebucat- 
nezar) Daniil cu tovarăşii săi. Aşişderea 
aflăm şcoli şi la Egipteni, unde învăţa 
Moise. In urmă întemeiază Jidovii din 
porunca lui Dumnezeu, pretutindenea în 
ţara lor şcoli, pe cari le numiră ^sina
gogi“. In sinagogile acestea învăţau le- 
viţii tâleuirea legilor şi erau şcoli bune, 
căci apostolii le amintesc cu recunoştinţă 
şi vorbe de laudă.

Dela Jidovi, dar mai ales dela Egip
teni au împrumutat Grecii obiceiul de a 
înfiinţa şcoli, iar dela Greci, Romanii, de 
unde se răspândi pornirea aceasta fru
moasă şi folositoare în întreg imperiul, 
mai ales prin lăţirea creştinismului, cu 
ajutorul domnilor şi al vlădicilor.

Istoria ne povesteşte de Carol-eel-mare, 
că îndată după dovedirea şi subjugarea 
săminţiilor păgâne trimitea la cei supuşi 
episcopi şi dascăli şi le clădea biserici şi 
şcoli. Lucrul acesta a fost apoi pilduit 
şi de alţi domnitori, crai, voivozi şi stă
pâniri creştine, aşa că numărul şcolilor a 
crescut într’atât, încât astăzi nu le mai 
ştim numărul.

Să păstrăm rânduiala aceasta din bă
trâni, să o cinstim şi să o răspândim în
trucât ne iartă puterile, căci e de interes 
pentru orice stat creştin, ca în orice so
cietate de oameni, fie aceasta oraş, târgu- 
şor ori sat să se înfiinţeze şcoli pentru 
creşterea tinerimii.

Dacă un părinte de familie, nepu- 
tându-şi îndeplini din lipsă de vreme toate 
afacerile trebuinoioase, se foloseşte şi de 
puteri străine, dece n’ai faoe tot astfel şi 
în educaţia copiilor? Având nevoie de 
carne se duce la măcelar, (dacă îi trebue 
făină se duce la morar, pentru haine la 
croitor, pentru mângăerea sufletului la 
biserică şi preot, pentru ispitirea drep
tului la judecător, iar ca poporul să cu
noască poruncile şi legile sunt deregăto- 
riile şi primăriile, atunci pentru ce să nu 
avem şi şcoli pentru creşterea şi lumina
rea generaţiilor tinere? Chiar şi ţăranii 
nu-şi pasc vitele singuri, ci ţin oameni cu 
simbrie cari slujesc tuturor deopotrivă, ca 
stăpânii să poată lucra în vremea aceea 
liniştiţi alte cele mai cu folos. E o mare 
înlesnire să te ocupi în linişte numai cu 
un lucru. In chipul ăsta poate folosi un 
singur om mai multora şi mulţi pot folosi 
unui singur.

Rareori sunt părinţii în stare să-şi 
înveţe copiii, ori că n’au vreme, ori că le 
lipseşte puterea luminii şi a ştiinţii, de 
aceea urmează ca alţi oameni să-şi facă 
o meserie din aceasta. In modul aoesta 
sooietatea va fi mai bine grijită.

Dar chiar şi când s’ar afla părinţi, 
cari să se ostenească înşişi cu creşterea 
şi instruirea copiilor, totuşi e mai bine 
ca copiii să se creaseă în societatea altor 
copii, [căci astfel va creşte îndemnul şi 
mulţămirea sufletului va fi mai mare, co
piii se vor pildui şi îndemna unul pe altul. 
In societate trăind, putem asămâna lucrul 
nostru cu al altora, şi e firesc ca să ur
măm pe cei mai buni, ori să ne nizuim a 
merge celorlalţi în frunte. Şi încă ceva: 
copiii se conduc mai mult de fapte decât 
de vorbe, mai mult de exemple decât de 
reguli. Regulile, fie de ori şi ce natură, 
ajută puţin, văzând însă cum fac alţii, 
copilul va face de la sine, imitând.

Natura ne învaţă arătâudu-ne, că tot 
ce trebue produs cu prisos, e bine să se 
producă într’un loc anumit. Astfel cresc 
arborii în pădure, iarba în câmp, peştii 
în apă, metalul în adâuoul pământului, 
etc. Fiece soiu îşi are locul său potrivit.

Organizaţia trupului nostru ne întă
reşte şi mai bine adevărul grăit. Fiecare 
parte, fiecare membru îşi are destinaţia sa 
bine hotărâtă şi pentru a nu slăbi are

lipsă de nutremânt; dar hrana nu se dă 
fiecărui membra separat, ci membrele se 
împărtăşesc din hrana luată pentru întreg 
corpul. Nutremântul însă nu se dă mem
brelor nepregătit, căci în corp sunt unele 
organe cari au chemarea să pregătească 
nutremântul, cum e spre pildă stomahul. 
El primeşte bucatele spre folosul între
gului corp, le încă'zeşte, le mistue şi le 
împărţeşte ca hrană desăvârşită celorlalte 
membre.

Şi precum atelierile îngrijesc şi des- 
voaltă meseriile, precum bisericile susţin 
credinţa, diregătoriile apără dreptatea, de 
ce n’ar aprinde şi şcoaiele focul înţelep
ciunii, pentruce să nu avem şi aşezăminte 
oari să lucre pentru luminarea societăţii.

Acelaşi adevăr îl oblicim şi din lu
crurile artei. Grădinariul străbate păduri 
şi huceaguri, dacă află pomul dorit, nu-1 
lasă şi nici nu-1 altoeşte acolo în pădure, 
nimic nu face în mod întâmplător; el 
scoate pomul sălbatec cu grije şi-l duce 
la el în grădină, unde îl îngrijeşte cu cei
lalţi pomi împreună. Cine voeşte să aibă 
pentru nevoinţele sale peşti, face lac (ele
şteu) pentru îngrijirea şi înmulţirea lor. 
Cu cât e mai mare grădina cu atât cresc 
şi pomii mai frumos.

Aşa dar precum ne trebue pentru 
pomi grădini, pentru peşti eleşteu, astfel 
ne trebue pentru tinerime şcoli.

Dr. N. Regman Păunaş.

Dela Asociaţiune.
Despărţământul „Solnoc-Dobâca“ al 

Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român îşi va ţinea A- 
dunarea generală în Deş, la 28 August n. 
1907 după amiazi la 4 oare în sala cea 
mare a casei comitatului.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării prin prezi

dentul despărţământului.
2. Raportul Comitetului.
3. Alegerea alor 2 comisiuni:

a) pentru censurarea raportului.
b) pentru înscrierea de membrii şi 

încassarea taxelor.
4. Disertaţiune.
5. Raportul comisiunilor.
6. Alegerea alor 2 delegaţi la adu

narea generală din Bistriţa.
7. Alegerea comitetului pe un period 

nou de 3 ani.
8. Eventuale propuneri.
9., Alegerea comisiunei de verificare.
10. închiderea Adunării.
Din şedinţa comitetului ţinută în Deş 

la 4 August 1907.
Dr. Ti odor Mihali Dr. Liviu Micşa 

directorul despărţământului. secretar.
Cu această ocaziune se aranjează în 

favorul Despărţământului cu concursul 
dlui Zaharie Bârsan, al corului dlor teo
logi din Gherla şi a tinerimei române din 
Deş şi jur, concert şi teatru, după cari va 
urma petrecere cu joc. începutul precis 
la 8 ore seara. Preţul de îutrare: 3 co
roane de persoană în loc de şezut şi 2 
cor. loc de stat.

Convocarea
Reuniunii învăţătorilor dela şcoaiele poporale 
confesionale ort. române din protopopiatele 

Aradane 1—Vil.
In vârtutea §-lui 11 din statute şi bazaţi 

pe dispoziţiile adunării generale din anul pre
cedent, convocam

a XV  11-a adunare generală ordinară 
pe Joi şi Vineri, în 16/29 şi 17/30 August 
a. c. în sala festivă a seminarului diecezan 
din Arad.

P r o g ra m:
Şedinţa I. (16/39 August).

1. La 7 ore a. m. se va celebra sfânta 
liturgie şi chemarea Duhului sfânt.

2. Părăstas pentru fericitul fost prezi
dent şi prim membru de onoare Teodor 
Ceontea.

3. Deschiderea adunării generale.
4. Constatarea prezenţilor.
5. Prezentarea rapoartelor şi exmiterea 

comisiunilor cenzurătoare.
6. „Principiile supreme ale didacticei 

din punct de vedere istorico-critic*, d'serta- 
ţiune de Dr. Petru Pipoş, profesor prepa- 
randial în Arad.

7. „Proiect de procedură la propunerea 
desemnului în şcoala poporală“, de Iosif Mol
dovan, învăţător în Arad.
Şedinţa II. (17/30 August a. c. 9 ore a. m.)

8. „Elemente străine în limba română“, 
disertaţiune. de loan Costa, profesor prepa- 
randial în Arad.

9. „Despre pedepse“, disertaţiuue, de 
Petru Binchici, învăţător în Ilteu.

puţin se putea mândri şi Starschensky, că 
n ’a rămas indiferent inimei ei. îşi petre
cea bucuros în societatea lui, observa şi 
simţea absenţa lui. De multeori o surprin
dea, când îngândurată îşi aţintea ochii 
asupra lui, ba de multeori abia prin o 
retragere repede putea să evite din partea 
ei un sărutat de mâuă, pe care mai bucu
ros l-ar fi primit pe buze. El era cuprins 
de cele mai frumoase speranţe. Dar deo
dată se schimbă scena. Elga deveni seri
oasă şi îngândurată. Când aplicarea ei 
spre distracţie, spre podoabe şi spre plă
cerea vieţii devenea mai expresivă, ba 
când, câteodată ajungea aproape marginile 
prisosului, atunci ocolea societatea; gân
duri nedesluşite îi încărcau adeseori ou 
nori frumoasa-i frunte; ochii talburi ară
tau semne de lacrămi şi nu arareori se 
arăta câte un oaspe de acesta nechemat 
la colţul pleoapelor. Starschensky observă 
adeseori cum tatăl ei la astfel de ocaziuni 
o privea serios, ba chiar ameninţător şi o 
veselie silită arăta străduinţa fetei, de a-şi 
suprima mâhnirea. Odată, venind iute prin 
antişambră spre uşa odăii de primire, auzi 
Starschensky vocea starostului, care se 
părea foarte iritat, ba se folosea de ex- 
presiuni de tot drastice Contele deschise 
ţişa, privi jur împrejur, dar nu observa o

a treia persoană, fără numai fata, care, 
fără a plânge, însă foarte aprinsă stătea 
cu spatele cătră tatăl ei, la fereastră. 
Trebue că ei i-au fost adresate acele cu
vinte aspre. Atunci îşi luă hotărârea, ca 
prin o cerere grabnică a mânii Elgei să 
o scape de nesiguranţa chinuitoare a a- 
cestei situaţiuni.

„In vreme ce se cugeta el la înde
plinirea planului său şi pănă ce Elga re
veni la veselia ei de mai nainte, au sosit 
cei chemaţi din exil, acasă. Elga arăta 
puţină bucurie pentru reîntoarcerea fraţi
lor ei, de cari a fost silită să se lipsească 
aşa de mult timp, ceeace observă cu mi
rare contele. Mai mult l-a surprins ră
ceala, ca să nu zic bruscheţa, care o arăta 
ea tovarăşului de vină şi pedeapsă a fra
ţilor ei, faţă de bietul văr Oginsky, pe 
care abia îl vrednici cu o privire. Din 
statura frumoasă şi din înfăţişarea lui 
externă n'ai fi putut deduce, că ar merita 
o astfel de ignorare; ba mai ales se părea, 
că prin purtarea, lui aproape umilită se 
nizuia să câştige părerea bună a fiecăruia 
despre sine. Nu l-a putut nelinişti brus
cheţa cuiva, dar totuşi dorea şi folosea 
orice ocaziune de a se detrage purtării 
aproape despreţuitoare a Elgei. ^La urmă 
dispăru de tot, şi pimeni nu ştia unde a 
ajuns, ________ (Va urma).
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10. .Cornelia mama Grachilor“, prele- |
gere practică, de d-şoara Elena Murga, în j 
văţătoare in Chitighsz. i

11. Referada comisiunilor. 1
12. Propuneri şi interpelări.
13. Fixarea timpului şi locului pentru 

adunarea generală proximă.
14 Apel nominal şi legitimarea certifi

catelor de prezentă.
15. Exmiterea comisiunii de autenticare.
16. încheierea adunării generale.
Arad, din şedinţa comitetului central,

ţinută la 26 Iulie (8 August) 1907.
Iosif Moldovan Dimitrie Popov ici

prezident. secretar general.

NOUTĂŢI.
D in  cauza  utintei sărbători a „Schim

bării la faţă* şi a sărbătorii oficiale v Sf. Ste
fan“ numărul proxim al foii noastre va apă
rea Mercuri după amiazi.*

P . S. Sa E piscopul I. I. Papp  a
fost ales unanim şi cu mare însufleţire pre
zident onorar al Asoeiaţiunii Aradane. Marţi 
la 3 ore d. m. s’a presentat o delegaţiune 
esmisă din partea adunării generale la P.
S. Sa rugându-1 să primească aceasta sar
cină. P. S. Sa a declarat că primeşte cu 
condiţiunea, ca ,sub presidenţia sa într’a- 
devăr să se lucreze şi „Asociaţia“ să nu 
mai continue a esista ca în trecut: nu
mai cu numele“. *

Anunţ. Aducem la cunoştinţa 
parohilor şi învăţătorilor noştri, că 
în zilele acestea va ieşi de sub ti
par noua lege şcolară împreună cu 
instrucţiunea ministerială referitoare
la executarea aceleia.*

P en tru  fondul catedralei a in
curs dela parohienii din Zlagna 80 
cor. 70 fii. Au contribuit urm ătorii: 
Institutul „Zlagneana“ 25 cor., Ste
fan Pasculeţu, cassar, Aurelia Beşa, 
soţie de preot, câte 5 cor., Cor- 
neliu Beşa, stud. cl. Y gimn., Eu- 
geniu Beşa stud. cl. III gimn., câte 
1 cor., Veturia, Letiţia şi Tibei'ia 
Beşa şcol. câte 1 cor., loan Yasilie 
a Duţului, Teodor Tanislav a Cior- 
tii, Basiliu Popescu Neguţ, Mértan 
Ghuiţu, Rusan Corpade, Simeon 
Câmpean, Nicolae Paul, fiecare câte 
1 cor., George Scrobote Vasineu 4 
cor., Nicolae Olariu, contabil, Petru 
Prisecan, Dănuţu Scrobote, Petru 
Fică 1. Teodor, Stefan Corpade a 
Anii, loan Cristea, croitor, Stefan 
Albu ec., Petru Petringenariu, Vic
tor Damian, fiecare câte 2 cor., 
George Almăşan 10 cor. şi alţii cu 
sume mai mici. Aceste contribuiri 
s’au făcut la îndemnul parohului 
din Zlagna Emanuel Le ja.

Tot spre acest scop a mai in
tra t dela comuna Stoiceni, proto- 
presbiteratul Cetatea-de-peatră, su
ma de 15 cor. 80 fii.*

C andidatul cercu lu i Beiuş. Aflăm 
că Marţi d. a. adunarea mai restrânsă a 
fruntaşilor din Beiuş, ţinută sub presidiul 
esmisului clubului naţional, a deputatului 
Dr. loan Sueiu, a hotărât să ofere candi
datura pentru cercul Beiuş părintelui V. 
Lucaciu din Şiseşti. Conferenţa a anun
ţat aceasţă decisiune a sa părintelui Lu- 
caoiu la Şişeşti.

Candidatul guvernului va fi, după 
ştirile date de foile maghiare, Kardos Ár
pád, directorul unei bănci în Budapesta.

E lib e ra t. Din Seghedin se anunţă, că 
dep. Dr. Stefan Petrovici, osândit pen
tru 6 luni închisoare a scăpat Mercuri din 
temniţa din Seghedin, reîntorcându-se la 
Lugoj. I-s’a făcut o primire frumoasă.

H ym en. Silvia Ungurean din Blaj şi
loan Iliu notar în Orlat, logodiţi.*

Cununie. Lina Iorgoviciu şi Romul 
R. Stoica abs de teologie, îşi vor serba 
cununia lor Duminecă la 1 Septemvrie n. 
la orele 4 d. a. în biserica gr.-cat. rom. 
din Yaradia. *

Svonuri asupra  vo tu lu i un iversa l.
Din Budapesta se anunţă, că guvernul va 
presanta dietei proiectul de lege pentru 
votul universal abia în primăvară. Cons
fătuirea plenară se va ţinea sau în Maiu 
sau numai în toamna anului 1908. Ast
fel eventualele alegeri din primăvara anului 
1909 se vor face pe basa votului uni
versal. *

B. P. H aşden e bolnav  g reu . Din |
Câmpina se comunică veşti de tot îrgri- 
jitoaie asupra sănătăţii bătrânului acade
mician B. P. Haşdeu. încă de Vineri la 
prânz dsa a căpătat un al treilea atac de 
paralizie şi pierzându-şi conştiinţa, Du
minecă sara, starea sănătăţii dsale a de
venit disperată. Lângă dsa se află Dr. C. 
Istrati şi medicul Ruban, care-1 îngrijeşte
cu mult devotament.#

C onvenire de 10 an i în  N ăsăud.
In sensul legătnrei colegiale din Iunie 
1897, toţi acei colegi cari au depus exa
menul de maturitate la gimnaziul super, 
fund. din Năsăud în 1896/97 sunt rugaţi 
a participa la convenirea de 10 ani care 
se va ţinea în Năsăud la 1 Septemvrie 
1907. Rog, ca ceice voesc a participa la 
această convenire să mă aviseze în tim
pul cel mai scurt. Stefan Scridon, profes. 
gimn.

M inistru l de războ iu  al F rancié i 
in su lta t. Generalul Picquard, ministrul de 
răsboiu a asistat Marţi la inaugurarea mo
numentului Grimaux în Rochefort. Luând 
trenul pentru a se înapoia la Paris, un 
individ a luat pe ministrul de braţ şi l-a 
scuipat. Generalul a respins pe acest in
divid pe care mulţimea a vrut să-l lo
vească. Agenţii de poliţie au pus mâna pe 
el. II chiamă Lecocq, e născut îu Con- 
stantinopol şi la sine purta o carte de
membru al federaţiunii Tinerei Fraţe.

*
M andatul dela C areii-m ari. Parti

dul kossutist a candidat pentru mandatul 
de deputat la Careii-mari pe Papp Béla, 
procuror regesc.

A posto latu l l i te ra r  a l sc riito r ilo r  
dela „S ăm ănăto ru l“. Sâmbăta trecută 
grupul de literaţi dela „Sămănătorul* au 
ţinui la Aznga o şedinţă literară. Dl Ion 
Scurtu a vorbit despre elementul româ
nesc în literatura noastră şi dnii St. Iosif, 
M. Sadovean şi Dem. Anghel au cetit din 
lucrările lor literare. Dl Murgociu a vorbit 
despre frumseţa pământului, ilustrându-şi 
conferenţa prin număroase proiecţiuni.

*
O rgan isarea  p a rtid u lu i social-creş- 

t il l■ In Trencin s’a organisat partidul so- 
cial-creştin. Acest part’d nou în Ungaria 
e compus pănă acum exclusiv din foştii 
aderenţi ai partidului poporal. Faptul ace
sta a produs mare confusie în partidul po
poral. Social-democraţii încă vor lua po- 
siţie ostilă faţă de social-creştini.

*
N enorocire. Dl Mihail Drago mires cu, 

profesor universitar, a fost victima unui 
accident de trăsură. Duminecă a făcut 
împreună cu dna Dragomirescu o excur- 
siune cu trăsura pe la Pucioasa, jpe când 
scoborau, caii s’au spăriat şi şi-au luat 
vânt. La o cotitură trăsura cu excursio
nişti cu tot s’a prăvălit într’o râpă. Atât 
dl cât şi dna Dragomirescu au fost grav 
răniţi. *

„D eutsches V o lk sb la tt“ organul par
tidului social-creştin din Austria, căruia 
i-a fost interzisă intrarea în Ungaria, poate 
veni iarăşi. Ministrul de comerciu a re
vocat ordinul de oprelişte.

*
L a fondul „V ictor şi E ugen ia  Tor- 

dfişianu“ pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit dl Horia Simonét), sod al 
lăcătuş la stabilimentul electric în amin
tirea soacrei sale Marina Moga (Sălişte) 1 
cor., Victor Busoiu, farmacist 54 bani, 
loan Coman, capelan în Vama-Buzeului 1 
cor., Nicolae Băieşan, paroh în Bucium- 
Isbita, 2 cor. şi Drăgan .Mariş, învăţător 
în Tătăreşti 1 cor. *

A pel. Mai mulţi meseriaşi de diferite 
bresle din Timişoara sau adresat subscrisu
lui spre ale afla băeţi de pe sate, cari s’ar 
aplica ca învăţăcei (şăgârţi). DD preoţi şi 
învăţători vor face mare serviciu causei 
comune — naţionali, interesându-se a afla 
prin comunele lor băeţi în etate de 11 — 14 
ani, să fie deplini sănătoşi, pe cari i-ar 
putea imediat aplica la meserii. Sunt pe 
satele noastre româneşti mulţime de bă
ieţi parte săraci parte orfani, cari în loc 
de ai lăsa să crească nişte măturători de 
strade prin oraşe, servitori pe la pălincă- 
riile jidanilor sau ai vedea pustălăi, mai 
bine să-i aplicăm la meserii! Puţină bună
voinţă din partea domnilor preoţi şi am 
făcut mult pentru causa noastră comună. 
Aştept preţuitul aviz, totodată că acei bă
ieţi cari ar fi aplicabili la meserii, afară 
de limba maicei, mai vorbesc şi o altă 
limbă sau ba, şi că aceia ştiu ceti şi scrie 
sau ba? Timişoara-Fabric în 12 August 
1907. Eremie Ăndreescu înv. în pensiune 
strada Muzslay 23.

*
Cine voeşt.e să fie frum os? Sunt 

puţine dame în ţară cărora nu le e cunoscută 
renumita şaibă pentru faţă a farmacistului 
Clemens v. Földes din Arad. Dintre toate

mijloacele de frumseţă Crema-Margit a lui 
Fö'des se bucură anume de interesul cel mai 
mare, deoarece e detot nestricâcioasă, în câ
teva zile delătură toate necurăţeniile de 
jiiele. ca pistruele, sgrâbunţele, petele.de ficat, 
sbârcelele, iar faţa o netezeşte, împrospătează 
şi întinereşte. Acest mijloc nu serveşte însă 
numai pentru înfrumseţarea pielei de obraz, 
şi totodată şi pentru înălbirea ceafei, a ume
rilor şi a manilor. Preţul unei dose mari e 
2 cor., a unei mici 1 cor. Efectul Gremei- 
Matgit ridică vaza Săpunului de Margit. 
Toate damele, cari folosesc pudră, laudă în
deosebi Pudra de Margit, pentrucă obrazul 
îl ţine uscat şi îl scuteşte de soare şi vânt. 
Aceste article speciale de toilettă se pot afla 
în toate farmaciile. Feriţi-vă de imitaţiuni! 
La dorinţă oricine primeşte prin postă gratis 
dela fabricantul Clemens v. Földes, farmacist 
în Arad cartea „îngrijirea fruinseţii“.

PARTEA LITERARĂ.
Dreptul privat.

(Fine).
Contractul dă existenţă societăţii 

prin aceea, că îi stabileşte scopul, obligă 
pe toţi membri la cooperare şi precisează 
modul de acţiune pentru a ajunge la scop.

Drepturile societăţii, basată pe con
tract, ca persoană morală, pot să fie exte
rioare, cari se refer la raporturile dintre 
societate şi persoane sau societate şi alte 
societăţi ce stau departe de ea, sau inte
rioare, cari reglementează raporturile so
cietăţii faţă de membrii proprii. Faţă de 
a treia persoană, societatea, ca persoană 
morală stă în acelaş raport de drept ca 
oricare altă persoană fisică, prin urmare 
îi compete dreptul absolut de existenţă şi 
îi compete dreptul de a câştiga proprie
tăţi, de a lega contracte şi de a-şi apăra 
drepturile dobândite cu aplicarea con
strângerii.

Membrii societari au dreptul să pre
tindă reciproc săvârşirea prestaţiunilor la 
cari s’au angajat, dar la cooperarea acea
sta societatea însăşi are să dee directiva 
şi se preciseze calea; ea are să determine 
ce anume trebue întreprins pentru reali- 
sarea scopului, ceeace iarăşi se poate face 
numai în urma voinţei generale, exprimată 
din partea membrilor societari.

Cum însă nu totdeauna, sau poate 
niciodată, în tot caşul însă foarte rar, se 
poate obţinea voinţa generală a tuturor 
membrilor, s’a aflat expedient, ca şi aee- 
eace membrii singuratici n’ar voi să se 
întâmple, să poată fi considerat ca voinţă 
cu putere de drept a întregei societăţi, 
ceea-ce se face prin aducerea de concluse, 
la a căror stabilire contribue fiecare mem
bru cu votul său.

Fiecare membru societar are deci 
dreptul de a ’ contribui cu votul său la 
precisarea voinţei generale a societăţii, şi 
adecă nu numai dreptul, ci şi datorinţa 
de care poate fi dispensat numai în caşul 
oă este împedecat în exerciarea dreptului 
de votare.

In şirul acestor asociaţiuni omeneşti 
şi în fruntea tuturor societăţilor vine pusă 
societatea organisată, numită stat, în nare 
voinţa generală a membrilor oe o com
pun e transmisă unui organ, oare poate 
fcă fie persoană fisică sau morală şi se nu
meşte cap al societăţii, pe când membrii 
societăţii se numesc supuşi.

Din punctul de vedere al dreptului 
existenţa unui cap sau şef de stat se ba- 
sează pe contract, în care o formă a ac
ţiunii stabilită pe seama membrilor din 
cari e compus statul şi cari se numesc 
oetăţeni, e supunerea.

Pe basa contractului existent între 
şeful statului şi supuşii săi, domnitorul 
primeşte dreptul de a represents, exprima 
şi reaiisa în chestiuni de stat voinţa ge
nerală a societăţii, adecă a cetăţenilor, iar 
supuşii au îndatorirea de a recunoaşte vo
inţa domnitorului de a lor, adecă de o 
voinţă generală a societăţii.

Puterea domnitoare asupra acestei 
societăţi o formează:

Puterea legislativă, oare expune voinţa 
generală şi decretează în numele totali
tăţii.

Puterea executivă, care realisează vo
inţa generală şi

Puterea de supraveghere, care se în
grijeşte de lărgirea terenului necesar pen
tru ajungerea scopurilor societăţii.

Puterea domnitoare îşi are şi ea li
mitele ei, peste cari nu poate să treacă, 
şi acestea sunt: respectarea scopului ur
mărit din partea statului, adecă a socie
tăţii organisate, respectarea drepturilor 
cari aparţin membrilor societăţii şi res
pectarea contractului legat între supuşi şi 
domnitor, care se numeşte constituţie„

Constituţia e deci basa organisării 
de stat, '

Pe lângă stat, care e suprema socie
tate omenească, mai este familia şi biserica, 
cari pentru stat însuşi şi pentru oultura 
omenească sunt de cea mai mare impor
tanţă.

Căsătoria, din care se naşte familia 
e asemenea o societate compusă din per
soane de sex divergent şi se basează pe 
contract, pe învoială, ca oricare altă so
cietate. Contractul căsătoriei chiar dacă 
e legat în toată forma, din punct de ve
dere de drept nu poate fi exeoutat în ur
mătoarele caşuri: când e dovedită nepu
tinţa fisică de a satisface scopului căsă
toriei, şi când există dreptul dobândit de 
o a treia persoană, prin căsătorie legată 
mai nainte.

Biserica e asemenea o societate, com
pusă din credincioşi aparţinători bisericii 
şi în sens obiectiv e complexul doctrinelor 
şi al oontemplaţiunilor asupra raportului 
în care stă omul cu Dumnezeu, iar în sens 
subiectiv e contemplaţiunea omului asu
pra acestor raporturi.

Acţiunea religioasă se numeşte ser
viciu dumnezeese, care poate să fie sau in
terior, manifestat prin rugăciuni, sau ex
terior, manifestat prin acţiuni ce servesc 
pentru expunerea oontemplaţiunilor reli
gioase.

Biserica e deoi o societate compusă 
în scopul sărbării comune a serviciului 
dumnezeese şi e basată tot pe contract, 
dat fiind că mai mulţi oameni trebue să 
se unească pentru a o compune.

Nici un membru nu se poate obliga 
însă pentru totdeauna a rămânea în sinul 
societăţii, pentrucă fieoare poate să o pă
răsească în momentul în care-şi sohimbă 
convingerea religioasă.

In contractul de oonstituire, biserica 
şi-a precisat modul de realisare al scopu
rilor comune, urmărite din partea mem
brilor ei, la cari aparţin dogmele credin
ţei şi forma serviciului dumnezeeso, li
turgia.

Natural, că biserica, ca societate are 
aceleaşi drepturi ca oricare altă societate, 
nu însă ca statul, pentrucă e pusă sub 
supravegherea statului,

Cărţi şi reviste.
„Poveşti şi N nvele“, de M. Emi- 

nescu, Biblioteca pentru toţi (nr. 278—279) 
un volum 60 bani.

Volumul „Poveşti şi Nuvele“ conţine 
toate nuvelele poetului, precum şi două po
veşti „Făt frumos din lacrimă“ şi „Fru
moasa lumei“, cari sunt două mărgăritare 
ale literaturei noastre.

Apariţiunea acestui volum va fi, cre
dem, primită cu entusiasm de toţi admira
torii genialului poet Eminescu.

Tot în această bibliotecă sau publi
cat sub nr. 195—196, poesiile compleote 
ale lui Eminescu. Preţul 60 bani.

De vânzare mai la toate librăriile 
din ţară şi la editorul Alcalay, la Bucu
reşti.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea producţiunei teatrale- 
musicale aranjată de tinerimea română in
teligentă din Cohalm şi jur în 11 Aug. n. 
1907 au binevoit a suprasolvi următorii 
domnii

Titus V. Gheaja, protopresb., Osztian 
Antal, câte 4 cor., Dr. G. Drimba, adv. 
3 cor. 20 filed, G. Fuciu, contabil 3 cor., 
loan Bercan, paroh 2 cor. 80 fii., George 
Repede, paroh 2 cor. 40 fileri, George 
Spornic şi N. N., câte 2 coroane, George 
Maican, învăţător 1 cor. 60 filer), George 
Taflan, notar 1 cor. 40 fileri, loan Curta* 
paroh 1 cor. 20 fileri, loan Suciu, paroh, 
G. Stelea, înv., Romul Curta, jurist, loan 
Crăciun, comerciant, V. Mircea, jurist, I. 
Buzea, cassar, A. P. Bănuţiu, câte 1 cor., 
V. Oltean, N. Şanta, I. Boldea, câte 80 
fileri, loan Brotea, paroh 60 fileri, I. We- 
pricb, candidat de advocat, A. Sighişo- 
rean, învăţător, câte 50 fileri, dşoara A. 
Brotea, N. Pop, câte 40 fileri, E. Gheaja 
2 cor. 20 fileri.

Tinerimea îşi exprimă şi pe calea 
aceasta cele mai vii mulţămite, atât su- 
prasolvenţilor, cât şi întregului public par
ticipator.

Coha l m,  în 14 Aug. 1907.
Comitetul aranjator.

* )  Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Orăştiei şi Geoagiuiui se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Balomir, salar 600 cor., un stângin 
de lemne în natură şi 20 cor. relut de cuartir.

2. Glod, salar 600 cor., cuartir în edi
ficiul şcoalei şi lemne de foc în natură.

3. Bulbuc Curpeni,post ambulant, siste- 
mizat cu 600 cor. din repartiţie, cuartir şi 
lemne de foc în natură.

4. Mada, salar 600 cor., care se sol- 
veşte cu 300 cor. din repartiţie, şi 300 cor. 
din ajutor de stat ce i-se va da, cuartir în 
edificiul şcolar şi lemne de foc în natură.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare, în comună, spre a-şi arăta 
desterităţile în cântat şi tipic.

Orăştie, 24 Iulie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei, şi Geoagiuiui, în conţelegere cu comi
tetele parohiale respective.

Vasile Domşa 
protopresbiter.

Sz. 5095/1907 tlkvi [233] 1 — 1
Á rv e ré s i h ird e tm é n y i k iv o n a t.

A nagyszebeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. 
Pisó Jenő nagyszebeni ügyvéd által képviselt 
Constantin eseu Marcu boiczai lakos végrehaj- 
tatónak Muntean George és tsai rákoviczai 
lakósok végrehajtást szenvedők elleni végre
hajtási ügyében 24 K. 60 f. eddigi valamint 
jelenlegi 16 K. 20 f. és a még felmerülendő 
költségek kielégítése végett az árverést el
rendelte a nagyszebeni kir. törvényszék te
rületén levő, llákovicza községben fekvő és 
a rákoviczai 79 számú tjzőkvben:
A + 1 rendsz. 142/1, 143/1 hlzisz. =  210 K 

,  2 , 624 , =  19 „
, 3 , 760/3 , =  16 „
. 4 . 790/1 „ =  33 „

ji 6 „
» 7 „
» 9 »
„ io  „ 
- 11 „ 
- 12 „ 
» 13 „ 
» 14 „ 
,  15 „ 
» 16 „ 
» I? » 

18 * 
„ 19 . 
» 20 „ 
» 21 „ 
* 22 „ 
,  23 ,
,  24 „ 
» 25 .

» 26 „  

» 27 „

=  23 
=  21 
=  11

804/1 
1618/2
1848/1 „
2497/2 „
2794 
2831/1 
2928 
3121/1
3425 „
3491/1 „
4072/2 „
4525/1
4556/1 „
4658 „
4714/1
4820/1 „
4924/1 
5247/1
5332/1 „
5625/1 
6464/1
6662/1 „

— A C. 1 allatti özv. Muntean Jánosné szül. 
Vasiu Anna javára bekebelezett élethossziglani 
haszonélvezeti jóg fentartása mellett, a ráko
viczai 80 számú tjzőkvben :
A4- 1 rendsz. 142/2, 143/2 hlzisz. =  211 K 

n 2 , 755/2

=  7 „

=  16 „  

=  23 , 
=  18 , 
=  6 ,  

=  22 , 
=  7 „

=  8 „  

=  47 , 
=  32 „  

=  8 „  

=  33 „ 
=  1 * 
=  9 „

=  1 * 
=  108 , 
=  23 , 
— 39 „ 
=  21 „

— 11
3 „
4 „

,  9 „
» 1° - 
7) 11 n
» 1 2  n
» 13 „ 
.  14 » 
» 15 » 
* 16 . 
,  18 , 
» 22 „

760/2
804/2

2831/2
3121/2
3491/2
4072/1
4924/2
5247/3
5332/2
5625/2
6662/2
828

1603
6110

=  12 ,
=  24 „ 
=  11 » 
=  10 ,  

=  8 .

-  7 „
=  16 „
-  23 „ 
== 18 , 
=  16 „ 
=  6 „ 
=  29 , 
=  18 „ 
=  6 „

becs, értékben — A C. 1 alatti Russu Lu- 
cretia jávára bekebelezett élethossziglani el
tartás kikötményi jognak fentartása mellett,
— mint ezennel megállapított kiváltási álban
— és hogy a fenntirt ingatlanok 1907 évi 
szeptember 5-én délelőtt 9 órakor Rákovicsa 
községben a község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in
gatlanok becsárának 10%-át bánatpénzül kész
pénzben vagy az 1881, BX. t. ez. 42 §-bun 
jelzett árfolyammal számított és 1881 évi no
vember hó l-tíb 3333 szám alatt kelt igaz
ságügyi ministeri rendelet 8 §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött ke
zéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. ez. 170 
§-áuak értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyszebenben, 1907 junius 28-án.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság: 

(Jzipott Oyörgy 
tlkvi egyes biró.

Nr. 889—1907 [232] 2—3
C o. ii c u  r  s.

Pentru întregirea postului vacant de 
învăţător la şcoala confesională gr. or. română 
din comuna Seliştat. protopresbiteratul Agnitei, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Te'egraful Român“.

Emolumeutele:
1. Salar anual 600 cor., şi anume:
a) din ajutor dela stat 270 cor.,
b) din repartiţie dela popor 240 cor.,
c) folosirea grădinei şcolare, computată 

în 40 cor.,
d) folosirea Unui fânaţ numit „pe ţa

rină“, computat în 10 cor.,
e) doi stângini de lemne din pădurea 

comunală ă 20 cor. =  40 cor.
2. Cuartir liber, de care pănă la edi

ficarea şcoalei proiectate, se va îngriji comi
tetul parohial.

Alesul învăţător, va avea să ţină, în Du
mineci şi sărbători, strana la utrenie să con
ducă cu elevii cântările la sfânta Liturgie, şi să

ţină câte 2 ore catechizaţie cu adulţii în rând' 
cu preotul.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările, 
instruite conform normelor în vigoare, anume .• 
Atestat de botez, Atestat şcolar, Absolutoriu 
pedagogic, Diploma de învăţător şi eventuale 
Atestate de serviciu, în/ terminul’ susindicat 
subsemnatului oficiu şi a se prezenta în co
mună spre a face cunoştinţă cu poporul.

Agnita, 28 Iulie 1907.
I. muntenii
protopresbiter.

A V I Z !
O  m a ş in ă  mică de îmblătit, 

cu Dampf mai nouă, numai 19 zile 
întrebuinţată, se vinde ieftin din 
cauză de lipsă de Locomobil, în 
Feldgasse 13. [219] 5—6

P e n t r u  e c o n o m i !

I

prav pentru iiigrăşarea vitelor cornute, porcilor .şi cailor. Vacile 
* dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.
M oartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
* ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
I însoare galbiiiă pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
^  sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu', chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
E'xtraetc pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqucruri. 
™ Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră • st e 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea toarte fină şi huilă. Pteţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Oyrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
** zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.
Ţinctură contra picioarelor şi manilor îngheţate. 70 fileri.

Ţ i ne tură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 18—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37. I

■TTTTT i M m ’i ' i f n  r n  m m  m  m T ^ r i W '

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

T u rn ă to r ia  de clopote şi fab ric ă  de scau n e  de fie r p e n tru  clopote

ANTONIU NOVOTNY
î n  X im iş o a ra -3 fa b r Ic

s e  r e c o m â n d ă  s p r e  p r e g ă t ir e a  c lo p o t e lo r  n o u e ,  c u m  la  tu r n a r e a  d e  n ou  a  c lo p o te lo r  
s t r ic a t e ,  sp r e  fa c e r e a  d e  c lo p o t e  în t r e g i ,  a r m o n io a s e  p e  lâ n g ă  g a r a n ţă  d e  m a i m u lţ i  
a n i, p r o v ă z u te  c u  a d ju s tă r i  d e  f ie r  b ă tu t ,  c o n s t r u it e  
s p r e  a  l e  în t o a r c e  cu  u ş u r in ţă  în  o r ic e  p a r te ,  î n 
d a tă  c e  c lo p o t e le  s u n t  b ă tu te  d e  o  lă t u r e ,  fiin d  
a s t f e l  m â n t u it e  d e  c r e p a r e .  C u  d e o s e b ir e  s u n t  r e 
c o m a n d a te  (2) 33 - 4 1

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în  m a i m u lt e  
r â n d u r i.  A c e s t e  c lo p o t e ,  c a r i s u n t  p r o v ă z u te  în  
p a r te a  s u p e r io a r ă  —  c a  v io l in a  —  c u  g ă u r i  c a  fi
g u r a  S ,  a u  to n  m a i  in t e n s iv ,  m a i a d â n c , m a i l im 
p e d e ,  m a i p lă c u t  ş i  cu  v ib r a r e  m a i v o lu m in o a s ă  d e  
c â t  c lo p o t e le  tu r n a te  d u p ă  s i s t e m u l  v e e h iu ,  a s t fe l  
c ă  un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg tu r n a t  d u p ă  s is t e m u l  
v e e h iu . —  M a i d e p a r te  s e  r e c o m â n d ă  p e n tr u  f a c e 
r e a  d e  scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T T v n n n m v  î'ttt v r^ f v h  rv rr r r r r r r w  v v r « tó

Cea mai renumită bere «
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
î n  K ő b á n y a  (S tre in b ru c h .)

se recomanda cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Naiiiiid ItiiMiisteîn,
[ 7 6] 24— S ib i iu  — N a g y s z e b e n .

1

, [231] 2—3

„RAC0ŢANA“
institut de credit şi economii, societate 
pe acţiuni, Şeica-mare (Nagy-Se/yk), 
Nagy-Kükülö Filiale: Mediaş şi 

Elisabetopole.
Primeşte depuneri spre fructi

ficare şi dă deponenţilor 5% pănă 
la 500 coroane; pentru depuneri 
stabile dela 500 coroane în sus cu 
abzicere de 30 zile 51/2%. Darea 
de venit după capitale depuse o plă 
teşte institutul separat.

Depuneri pănă la 3000 coroane 
— se pot ridica şi — după starea 
cassei — se plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări se pot face 
pe cale poştală şi se expedează 
franco.

Tot asemenea acordează cre
dite cambiale, personale, hipotecare 
şi de lombard în modul cel mai 
culant.

Direcţiunea,

i
t

V A S i L I E  B A N N
S I B I I U

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie ,La Cizma roşie“ 
cel mai mare

d ep o z it de în că lţăm in te
p e n tr u  b ă r b a ţ i ,  f e m e i ş i  c o p ii . P e n tr u  
p r o v in c ie  c o m a n d e le  s e  t r im it  r e c o 
m a n d a te ,  la  c a z  d e  n u  c o r ă sp u n d , s e  
p r im e s c  în d ă r ă p t  în  s c h im b . [90] 19—

Frumseta'  j
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoiala: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc săseînfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, panăee din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Cremei- 
Mai’g i t  îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea, că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că C rem a-M argit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e eonştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca unicul mijloc 
cu efect s ig u r, nestricăc ios şi bun  
p e n tru  su sţine rea  fruuiseţe i. Acest 
renumit mjloc de frumseţă e Crem a- 
M arg it a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pi truele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
M argit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Săpunul-M argit 70 
fileri. P u d ra  M arg it (albă, roz3, şi 
créme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folo-ite şi separat. C rem a-M argit 
a lui Földes se poate căpăta îu toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clem ens 
v. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fahritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, I. C. Molnár, 
drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin 
Rummler, Pissel & Schmidt; în A g n ita : Wil
helm Fröhlich; în Sighişoara: A. W. Lingner.
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